

自由時報: 隨機殺人影響治安 羅瑩雪: 死刑仍須執行

<http://news.ltn.com.tw/news/society/breakingnews/1387640>

中時電子報: 鄭捷效應如何預防 羅瑩雪: 死刑是方法之一

<http://www.chinatimes.com/newspapers/20150723000511-260106>

自由時報: 隨機殺人增 鄭捷: 別推給我

<http://news.ltn.com.tw/news/society/paper/900295>

蘋果日報: 隨機殺人頻傳 法務部啟動專案研究

<http://www.appledaily.com.tw/realtimenews/article/new/20150722/653186/>

## 隨機殺人影響治安 羅瑩雪：死刑仍須執行

2015-07-22 18:04

〔記者項程鎮／台北報導〕法務部長羅瑩雪下午指出，去年鄭捷事件發生後，法務部已委託台北大學教授許春金研究隨機殺人事件的犯罪預防研究，有人說執行死刑無法解決問題，但以目前社會狀況，也許死刑不能根本解決問題，但在目前社會情況下，死刑是選項之一。



法務部長羅瑩雪指出，有人說執行死刑無法解決問題，但以目前社會狀況，死刑是選項之一。（資料照，記者黃文鎧攝）

羅瑩雪認為，媒體對隨機殺人的報導，或許有擴散效用，但網路世界的模仿和潛在問題才是主要原因，刑事警察局有特別針對網路犯罪的偵辦單位，很多人希望政府拿出霹靂手段，但我們是民主自由國家，不可能隨時監看民眾，大家應守望相助，發現問題就勇於提出，大家共同合作努力，社會才會安全。

羅瑩雪強調，所有社會問題都需相關部會及學校等機關共同研究，一起發掘問題，並對可能造成問題的人，及早伸出援手，但這樣需要結合心理醫學很多專業領域，有些人講得很簡單，只要把製造鄭捷的社會機器關掉就好，如真有一個開關就好，但這是犯罪學和社會學領域幾百年來一直都想解決的問題。

## 鄭捷效應如何預防 羅瑩雪：死刑是方法之一

2015年07月23日 04:09 [中國時報](#)

[陳志賢](#)、[葉德正](#)／台北報導



鄭捷。(本報資料照片)



法務部長羅瑩雪昨天表示，法務部在去年鄭捷殺人案後，已委託專家進行相關犯罪預防的研究。(本報資料照片)

北捷中山站再傳出隨機殺人事件，引發民眾恐慌。法務部長羅瑩雪昨天表示，法務部在去年鄭捷殺人案後，已委託台北大學教授許春金進行相關犯罪預防的研究。她強調，外界說死刑不是解決問題之道，但在目前社會狀況下，死刑是可以採取的方法之一。

找出製造鄭捷的開關

羅瑩雪說，有人說的簡單，只要把製造鄭捷的機器關掉就好，但開關在那裡？這是犯罪學、社會學長年來急欲尋找的答案。她指出，犯罪研究是動態、持續性的，大眾對社會現象感到焦慮，希望快速解決，但大家要冷靜心平氣和，客觀觀察問題發生的因素，儘可能去削減。

羅瑩雪表示，有人說死刑不是解決問題之道，執行死刑後也沒有減少問題發生，但以目前的社會狀況，就像一個正常人，平常醫生都會建議少用抗生素，儘量少開刀，但倘若病情嚴重時，必須用抗生素，甚至動手術開腸破肚都是不可避免的。至於鄭捷本身的狀況如何？他又如何看待這一連串的模仿效應？長期輔導北捷殺人魔鄭捷的牧師黃明鎮透露，鄭捷透過新聞報導得知有許多類似案件，外界將這些事件與他連結，甚至打著他的名號殺人，他非常不服。他問鄭捷，鄭曾回說：「他們是他們，我是我，不要把責任歸我身上，自己做事自己要負責。」。

鄭：別把責任歸我

黃明鎮表示，一心求死的鄭捷，以為殺人就能立刻被處決，但案件審理曠日廢時，待在夏天像烤箱、冬天像冰箱的看守所，每天都是折磨。

審判費時 漫長折磨

黃明鎮表示，鄭捷過去以為殺人很快就會被處決，但因案件審理程序漫長，還有精神、心理等鑑定，鄭捷現在覺得待在北所的每一天都是折磨，殺人不會馬上死，讓鄭覺得後悔。

黃明鎮表示，鄭捷過去因長期沉浸網路，在現實世界的人際關係能力非常缺乏，很難打開他的心房，鄭捷很少表達意見與想法，常以「我不知道」等語簡短帶過。他以多年輔導重刑犯經驗指出，現代人太過寂寞，多一點關心，或許就能阻止憾事發生。(中國時報)

## 隨機殺人增 鄭捷：別推給我

2015-07-23

〔記者王定傳、項程鎮／台北報導〕去年五月，鄭捷在北捷車廂內犯下隨機殺人案後，北捷至今已發生十六件引發外界恐慌的治安事件；負責輔導鄭捷的牧師、更生團契總幹事黃明鎮表示，鄭捷曾說：「他們（指其他的隨機殺人案）是他們，我是我，他們做事自己要負責！」也認為媒體不應把責任怪罪於他。



鄭捷曾說：「他們（指其他的隨機殺人案）是他們，我是我，他們做事自己要負責！」也認為媒體不應把責任怪罪於他。（資料照）

### 「他們做事自己要負責」

黃明鎮說，他曾問過鄭捷：「殺人是否是罪？」鄭捷說「是」，再問他：「你殺人是否是罪？」鄭捷也答「是」。由此可知，鄭捷認為殺人是犯罪、錯誤的行為，但鄭捷對自己的惡行卻解釋為：「殺人是為了達成自殺目的！」就他觀察，鄭捷對於自身行為仍予以避談，尚未敞開心胸。黃明鎮說，鄭捷犯案前以為殺人很快就會被槍決，但經歷偵、審程序，十分漫長，被關在獄中很久；他認為，鄭捷真正後悔的可能是針對法律的錯誤理解，以致自己身陷囹圄。

## 以為很快槍決 未料審訊漫長

對於社會近期頻傳的隨機殺人，鄭捷則認為與他並無關係，他認為：「他們是他們，我是我，他們做事自己要負責！」媒體不應該把這些責任怪罪於他；至於另一位輔導對象張彥文，則十分後悔當初用激烈的手法處理感情。

法務部長羅瑩雪昨天指出，去年鄭捷事件發生後，法務部已委託台北大學教授許春金研究隨機殺人事件的犯罪預防，預計年底出爐。有人說，執行死刑無法解決問題，以目前社會狀況來看，也許死刑不能根本解決問題，但仍是選項之一。

## 隨機殺人頻傳 法務部啟動專案研究



法務部長羅瑩雪表示，針對隨機殺人案，法務部已進行專案研究。胡守得攝

2015年07月22日 17:41

國內隨機殺人事件一再發生，法務部長羅瑩雪今天下午與媒體茶敘時表示，鄭捷事件事後，司法官學院犯罪防治中心已委託台北大學犯防系教授許春金作專案研究，包含鄭捷案，現在研究進行中。

犯防中心主任吳永達說，配合整年度的犯罪趨勢，法務部把去年的隨機殺人當做是一個重要的議題做焦點研究，將做完整、實證研究，預計今年12月完成報告。

羅瑩雪指出，案件研究需要廣度和深度，國內目前案件數不多，廣度因此可能不夠；至於深度必須等判決確定後，才能做得好，目前沒有一案定讞，無論在心理分析、深度訪談、可信度都有其限制，法務部雖然急，但也只能加速完成，只是客觀條件還不是那麼完備。（胡守得／台北報導）